



应付邪教的策略

■ 洪祖丰 著

近年来我国的邪教活动，已嚣张到公开用佛教之名，大事渲染，还邀请达官贵人助阵。可怜不少有的学佛者，竟因此而受骗。

今年十月初，瑞士「太阳圣殿」五十名信徒集体自杀，一时轰动全球。根据报导，自杀者有不少是受过高深教育者，其中一对是加拿大某市的市长与夫人。当时我个身在加拿大，目睹当地报章、电视台日夜追踪报告，心中无限慨叹。邪教横行猖獗，已是司空见惯的事，无奈人心脆弱，仍有不少愚夫愚妇，包括受高深教育如市长者，甘受邪教荼毒摧残。

我国的邪教活动，虽还没严重到上述的地步，但其对个人心灵的荼害，对家庭伦理的破坏，是不容忽视的。更须注意的是：邪教对正统宗教的颠覆与混淆，足以威胁正统宗教的健全发展。所以，正统宗教的领袖与信徒，不可对邪教活动掉以轻心。今日大马佛教界，有必要拟定适当的策略，来应付邪教、伪佛教的侵蚀。

首先，有必要揭开邪教或伪佛教组织的真面目，因为这比厘清教理的差别易办，在组织上，邪教或伪教有别於正统宗教。伪教一般上都是依人不依法地搞个人崇拜，伪教领袖虽自称是佛门中人，什麼无上师、活佛之类的，但却欺师忘祖，不信三宝。其信徒只知崇拜领袖，而不知有佛、法、僧。「佛」堂里到处都是领袖的「法相」，佛像只拿来衬托「法相」。其组织的刊物传媒，只顾突出领袖，不提佛、法、僧。除此以外，其领袖也过著奢侈的生活，有者穿金戴玉；有者三妻四妾；有者手戴劳力士金表；出入以劳士莱斯代步。

正统佛教尊崇三宝，不突出个人，生活朴素。这些组织上的差别，若能明确指出，当有助於一般群众分别正伪。身为佛教领袖者，应当在适当的场合，经常提出上述几点，把事实摆在大众面前，让大家一目了然。这也意味著，身为佛教领袖者，也有必要学习有关教派（cult），伪教、邪教的社会学、心理学及人类学（参阅拙作〈借你慧眼辨识教派〉）

邪教伪教采用混水摸鱼、断章取义、移花接木、刻意歪曲。张冠李戴、攀缘附会等下流手段来曲解佛教经典，混淆视听，误导群众。这种作法是相当缺德的。既要打著佛教的名牌，就应讲佛教的真理，不该挂羊头卖狗肉。无奈这种行径已达到相当严重的地步。

佛教界当前急务，是整理出一份表，详细列出那一些是佛教教理，那一些不是，然後流通各佛教团体寺院，让各佛团有院把这讯息带人民间，免得更多人上当。另一方面，像慧音社出版的《辨别邪正》，更应再版广泛流通。

邪经伪书充斥佛教道场，使人邪正莫辨，已达到令人担心的地步。像十五碑佛寺这麼庄严的佛门重地，居然也有人把不少华文本的伪书塞进「佛书赠阅」架上，企图混水摸鱼。我到过不少佛教团体，也见过不少类似的例子。十五碑佛寺法师不谙华文而吃亏，是情有可原（现在他们已解决了此问题）。但我国不少佛团领导人，本身也邪正难分，那就不得不令人担心了。

有必要一提的是：伪书并不一定全是邪书，有些伪书，正正当当的只讲佛理，毫无歪曲，但这些书是邪教伪教组织出版的，其目的不外乎以正信教理来吸引些人过去，引正进邪，不怀好意。这伎俩与邪教素食馆里摆放一些佛们大德的书同出一辙。

为了协助佛团寺院清除邪伪书、净化刊物，全国性佛教领导机构如佛总、佛青总会应尽快整理出一套「佛门禁书」及「非佛教出版社」名单，定期流通各佛团寺院，让各单位有所依循。

近年来我国的邪教活动，已嚣张到公开用佛教之名，大事渲染，还邀请达官贵人助阵。可怜不少有心学佛者，竟因此而受骗。

这些邪教伪教团体，打著佛教旗帜，公然通过报章宣传什麼「观音法会」，而正信佛教团体竟噤若寒蝉，眼巴巴看著佛教受辱、信徒被骗。我想佛教团体，尤其是领导性机构，每当上述新闻见报时，就应发一份文告声名「本会并没有在某月某日举办某种活动，上述活动与佛教无关」。这是划清界线的起码工作。

当然，应付邪教伪教的策略还有很多，然而目前佛教界的重点工作应是马上采用一些可行的策略，而不是画饼充饥，只讲不做。

一九九五年一月〈法露缘〉第二十二期